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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
Pe un a» 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapolează şi se 
adresează redactiunii „Foaia Diecezană?; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş; 

Preţul inserţlunllor: 
Pentru publieaţium oficioase; concurse* 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Leî, până \k 

ide cuvinte 180 Dei,> de aci htsfis 200 Lej 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 2919 E ex. 1926. 

Cătră On. Oficii parohiale din eparhia 
ort. rom. a CaraTrserieşiilui: 

Comunele noastre bisericeşti restanţiere au 
fost provocate în repeţite rânduri să*şi plătească 
restanţele în competinţele diecezane. 

Deşi aceste competinţe în raport cu valuta 
de astăzi sunt, minimale, totuşi mai avem co
mune bisericeşti, cari nu s'au conformat, con-
continuind să rămână restanţiere. 

Aceasta dovedeşte nepăsare faţă de dispo
ziţiile; noastre, pe cari) le-au luat în interesul' 
bunului mers al administraţiei bisericeşti. 

Dfeptaceea invităm On. Oficii parohiale din 
comunele noastre bisericeşti restanţiere, să ia 
măsurile cele. mai severe, ca până la 1 Octom-
vrie 1,92.6 negreşit să între la Cassa diecezană 
restanţa din anul trecut în competinţele diecezane. 

Impăttâşind On. Oficii parohiale, că acesta 
este ultimul termin, le facem responsabile pentru 
neîntrarea până la acest termin a competinţelor 
din chestiune. 

Caransebeş, în 28 August 1926. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopesc. 

Noul program de activitate al „ M C 
„Asociaţiunea pentru literatura română Şi 

cultura poporului român „Astra" a luptat' tot
deauna pentru apărarea intereselor vitale âlfe 
neamului românesc. In vremurile vitrege, câqd' 
asupritorii străini stăpâneau provinciile ciscaf-
pantine, preocuparea de căpetenie ă „Astfei* era 
ocrotirea graiului strămoşesc şi prin el menţine
rea deapururi vie a conştiinţei naţionale. 

Astăzi după înfăptuirea unirii, limba şi, cul
tura românească nu mai sunt primejduite, pros-
perarea lor o garantează însăşi legile ţării. Dar' 
şi în această situaţie fericit schimbată „Astra*' 
îşi găseşte un larg, câmp de rodnică activitate, 
căci pentru realizarea uriaşei opere de refacere 
resursele legislative rămân în multe privinţe 
neîndestulitoare. Oficialitatea, influînţâtâ" de cu
rentul vremii, îşi depune străduinţele mai' ales 
în vederea consolidării economice, acordând rritllf 
prea puţină atenţiune altor probleme tot atât de 
însemnate pentru viitorul neamului românesc". 
Fără îndoială, că o asemenea problemă o cohs-
titue prosperitatea biologică a naţiunei,,vigţ>âre'a 
ei fizică considerată ca bază a sănătăţii safe* 
morale. In această privinţă poporul nostru dăte 
mult în urmă. Condiţiunile higienice în cari eî' 
continuă să trăiască, nu atât din lipsă de frijfj-
loace, cât din ignoranţa principiilor elementare 
ale unei vieţi sănătoase, fac ca ţărănimea noas
tră să fie în strict înţeles al cuvântului decimată* 
de o serie de boli sociale dintre cari mai răs
pândite sunt tuberculoza, sifilisul, alcoolisrrfuTşi 
proasta îngrijire a copiilor mici, cu înspăimâh"-
tătoarea mortalitate ce rezultă de pe urma ei.* 



Pierderile pe cari naţiunea le sufere de pe urma 
acestor plăgi sociale sunt enorme, chiar din 
punct de vedere economic şi sunt incalculabile 
când este vorba de repercusiunea lor asupra 
viitorului oeamului românesc privit din punct 
de vedere al prosperităţii sale biologice. Aceste 
molime împedică sporirea numerică a naţiunei 
şi reduc în acelaş timp vigoarea generaţiilor 
viitoare, depreciază capitalul uman, acel „vivum 
aerarium", care constitue adevărata bogăţie na
ţională a unui popor. 

Dându-şi seama de primejdia ce ne ame
nità — sub acest raport „Astra" a hotărât s'o 
combată cu toată energia. In acest scop şi-a reorga
nizat pe baze largi vechea secţiune medicală 
transformând-o în secţiune medicală şi biopoli-
tică menită să răspândească în numele poporului 

' cunostiinţele igienice, să contribue în mod activ 
la combaterea plăgilor sociale şi să trezească în 
acelaşi timp conştiinţa biologică, simţul răspun
derii morale taţă de generaţiile viitoare, cărora 
cea prezentă are datoria să le lase moştenire un 
trup sănătos, căci numai pe un substrat nepătat 
de vicii vor putea să se desvoalte calităţile inte
lectuale şi sufleteşti cu ajutorul cărora ne vom 
putea validità în concertul popoarelor civilizate. 
Spre a-şi atinge scopurile, Astra medicală şi-a 
trasat un vast şi detailat program de activitate. 
Pentru răspândirea ideilor sale ia are înainte de 
toate nevoie de o cât riRî întinsă propagandă 
prin organizaţiile sale provinciale uzând de toate 
mijloacele : grai viu, publicaţiuni, anchete sociale, 
filme şi. planşe intuitive etc. 

înainte de a pătrunde în straturile ţărănimii, 
Astra medicală vrea însă să-şi asigure colabo
rarea conştientă a intelectualilor români ce sunt 
în contact permanent cu poporul: preoţii şi 
dascălii. Pe ei vrea în primul rând să-i clarifice 
asupra acestor probleme de interes vital, lor 
vrea să le facă o educaţie igienică şi eugenica 
solidă pentru ca să-i poată transforma în apos
toli propovăduito/i de lumină în popor. Pentru 
lămurirea clară, ştinţificeşte controlată a acestor 
intelectuali secţia medicală şi biop. a „Astrei" 
editează două biblioteci, una eugenica şi biopo-
litică, a doua medicală şi igienică. Volumele 
apărute din cea dintâi au fost puse deja in vân
zare de câteva luni, primele două broşuri ale 
acelei din urmă au ieşit acum de sub tipar. In 

ele d-nii prof. Dr. I. Haţieganu preş. secţ. şi 
Dr. Daniello expun problema tuberculozei din 
punctul de vedere al cunoaşterii, tratării şi 
prevenirei acestei infecţiuni căreia în fiecare an 
îi cad jertfă în Ţara noastră 50.000 de oameni. 

Nefiindu-i posibil „Astrei" a se adresa fie
cărui preot Şi învăţător în parte, dar dorind să 
asigure colaborarea tuturora pentru realizarea 
noului ei program, îi dăm mâna de ajutor prin 
publicarea celor de mai sus, stând şi organul 
nostru în serviciul interesului viu, ce-1 păstrăm 
prosperităţii neamului. 

Difuziunea bibliotecii medicale a „Astrei" 
se poate face mai uşor prin preoţi şi învăţători. 
Apelăm deci la Înţelepciunea lor, rugându-i să 
găsească modalitatea cea mai potrivită pentru 
plasarea broşurilor apărute (exemplarul 40 Lei), 
căci broşurile prezintă ca conţinut o valoare 
reală, fiind în acelaşi tirnp executate în condi-
ţiuni tehnice ireproşabile. 

O familie generoasă. 
Evlaviosul învăţător Emilian Novacoviciu din Ră-

căjdia împreună cu mărinimoasa sa soţie Ecaterina şi-au 
testat averea lor mobilă şi imobilă Consistoriului epar
hiei drepteredincioase a Caransebeşului, ca din această 
avere să se creieze o fundaţiune, care spre aducere 
aminte să poarte numele lor. 

Testatorii au dispus prin tastament comun, ca 
după moartea unuia dintre ei, cel ce rămâne în vieaţă 
este îndreptăţit să beneficieze de venitul acestei averi 
şi numai după moartea ambilor testatori întră Consistoriul 
eparhial în folosinţa averii. 

Scopul nobil al acestei fundaţiuni este, ca, întrucât 
va fi posibil, să se înfinţeze în fruntaşa comună Râcăj-
dia o şcoală economică de fete, sau dacă ideia aceasta 
n'ar fi posibil să se realizeze, — să ,se dea burse tine
retului ort. rom. de amândouă sexele, care tineret stu
diază la vie-o şcoală economică, industrială său este 
aplicat la vre-o meserie, fiind preferiţi la acordarea 
burselor -neamurile fundatorilor. 

In caz că şcoala economică pentru fete nu s'ar 
putea înfiinţa, toate venitele fundaţiunei vor avea timp 
de zece ani să se capitalizeze, iar după zece ani numai 
o parte din aceste venite. 

Soţia învăţătorului Emilian Novacoviciu reposând 
în Domnul, urmează ca în înţelesul dispoziţiunilor tes
tamentare venitul părţii ei de avere să intre în folosinţa 
soţului ei, cât îl va ţinea Dumnezeu în vieaţă. 

Fapta aceasta, atât de nobilă săvârşită de dona
tori, îi ridică în faţa tuturora, cari îşi iubesc neamul şi 
doresc cu adevărat propăşirea lui îh viitor. 

Fie-le fapta răsplătită, după cum li-se cuvine! 



Ce cuprinde concordatul? 
„Renaşterea", organul oficial al, eparhiei 

ortodoxe române a Vadului, Feleacului, Geoa-
giului şi Clujului luând din cercurile gr. cato
lice cunoştiinţă de cuprinsul autentic al concor
datului îi publică conţinutul după cum urmează: 

„In general prerogativele avute dela biserica 
catolică sub stăpânirea Hasburgilor se vor men
ţine pe totă linia şi în România. 

In special se va înfiinţa pe seama bisericii 
gr. catolice încă o episcopie la Cluj, una la 
Gherla pentru armenii gr. catolici separat şi 
una la Baia-Mare sau Sighet cu administraţie 
separată pentru Ruteni. Biserica romano-catolică 
va avea cinci episcopii şi o mitropolie în Bucu
reşti plus un nunţiu papal. 

Averile mobile şi imobile ale bisericii ca
tolice peste tot, se menţin în situaţia de până 
aci, în proprietatea deplină a acestei biserici. 
Venitele acestor proprietăţi vor forma patrimo
niul sfânt, un mare fond religionar, care va sta 
la dispoziţia bisericii catolice şi a papii dela 
Roma, pentru trebuinţele interne ale bisericii. 
Fondul general catolic al religiunii şi Fondul 
instrucţiunii rămân neatinse, având să se men
ţină destinaţia avută până aci. Patronatele se 
desfiinţează şi toate averile acestor patronate 
trec în proprietatea bisericii catolice. Excepţie 
fac patronatele de stat, pe cari le foloseşte bi
serica catolică, rămânând statul proprietarul lor. 
Statul însă, în caz de desfinţarea unei parohii, 
poate ceda acest patronat definitiv bisericii, cu 
învoirea reciprocă a guvernului şi a papii. 

Episcopii şi preoţii catolici vor fi cetăţeni 
români, pot veni însă şi din alte ţări străine cu 
aprobarea papii şi apoi a guvernului. In special 
preoţii aduşii din alte ţări vor fi aduşi pur şi 
simplu la cunoştiinţă guvernului. Vor avea apoi 
să devină cetăţeni români. 

In toate chestiunile bisericeşti (?) episcopii 
sunt liberi să dea instrucţii poporului catolic, 
iar comunicarea cu Vaticanul e liberă. Numai 
chestiunile mai mari vor fi aduse şi la cunoş
tiinţă guvernului român. 

Tot personalul bisericesc actual va fi men
ţinut, toţi preoţii şi toţi canonicii, cari vor fi 
salarizaţi din partea statului, iar salariul lor nu 

poate fi mai mic ca al preoţilor celorlalte con
fesiuni, 

Şcoalele clericale depind exclusiv de epis
copul concernent, cu programul de studiu apro
bat de acest episcop. Profesorii pot fi aduşi şi 
din străinătate cu aprobarea papii şi a guvernului. 

Lîmba română e obligată în aceste şcoli 
numai întrucât nu împiedică studiile teologice. 

Ordinele şi congregaţiile catolice existente 
se menţin. In cadrul regulamentelor se pot în-
înfiinţa şi alte noui, cu încunoştiinţarea guver
nului. Toate venitele lor se vor întrebuinţa în 
scopuri misionare în ţară şi în afară, precum 
şi ca contribuţii pe seama Vaticanului (!). 

In şcolile primare şi secundare ale statului, 
cu elevi în majoritate catolici, profesorii şi în
văţătorii vor fi catolici. In caz când episcopul 
ar avea nedumeriri sau nemulţămiri faţă de o 
persoană numită de stat, statul e obligat să o 
schimbe. 

Cărţile de religie vor fi aprobate numai de 
episcopul catolic. 

In privinţa ierarhiei bisericeşti şi a limitelor 
parohiilor şi eparhiilor Vaticanul are latitudinea 
de a face mici modificări cerute de binele su
fletesc al credincioşilor catolici (!)". 

Un fond de 100.000 Lei 
în serviciul culturii româneşti. 

Doamna Raveca Iclozan văduvă, fosta soţie a re-
posatului învăţător Alexandru Iclozan din corn. Bichigi, 
a pus bază unui fond de 100.000 Lei în serviciul cul
turii naţionale. Scopul fondului este: ca din carnete să 
se dea burse la doi elevi de ori ce sex din comunele/ 
Bichigi şi Băseşti, cari urmează vre-o şcoală normală^ 
iar de nu se vor afla din aceste comune, ajutorul să 
se dea la doi elevi sau eleve din alte comune din pro-
topresbiteratul Făgetului, dar numai la elevi şi eleve 
rom. ort., care urmează cursurile la vre-o şcoală nor
mală, întrucât s'ar afla rudenii de a D-nei văd. Raveca 
Iclozan, ori a reposatului ei soţ Alexandru Iclozan, cer
cetând orice şcoală, dreptul la burse îl au aceştia în 
rândul prim. 

D n a văd. Raveca Iclozan mai susţine pe spesele 
sale la şcoala normală din Lugoj, pe eleva de cl. Il-a 
Letiţia Florescu. 

Fapta e nobilă şi se laudă de sine. 

Bichigi, în 16 August 1926. 

Patrichie Miclătif 
paroh. 



Pe priporul Mehadiei *). 
Amintiri din 26 şi 27 Iulie a. 1914. 

Cu'haine 'nvechite şi sparte, 
Cu braţele 'n lanţ ferecate, 
Cu lanţele grele pe mâni 
Şi'n urmă jandarmii haini, 

y Coboară martirul în vale 

In vale e plânsei şi jale: 
O lume astăzi merge să moară, 
Să ăpere-un rege şi-o ţară; 
Şi el la 'nchisoare maghiară. , 

E plâns de femei azi în urmă; 
Pe el însă-l plânge o turmă! 
— La mul(ţi lei e plânsul din urmă 
Şi nodul din gât îl sugrumă. 
Azi plâng copilaşi cu amar; 
Pe el însă-l plânge-un altar! 

Sub ziduri de case pe prispă 
O lume bătrână şi tristă 
Să 'nalţă cu greu şi salută 
Preotul în calea lui mută. 
„Priveşte 'nainte!" îi spune 

Jandarmul, un paznic jaf nume; 
Martirul priveşte 'nainte, 
Cândlanţele-immă fierbinte. 

Escorta ajunse în gară. 
Dar foamea e crudă barbară, 
Şi cinstea de preot să ceară 
L-opreşte, să ceară pomană. 

Din valuri de-ostaşi să desprinde 
Preoteasă cernită, ce'ntinde, 
O pâhe i-amncă 'nainte; 
El lacom cu dinţii o prinde. 

*) Publicăm aceste şire trăite de unul din preoţii noştri 
din graniţă cu atâ^ mai vârtos cu cât noua carte a părintelui 
Dr. Sebastian Stanca: „Contribuţia preoţimei Române din Ardeal 
la Războiul pentru înrregirea neamului" nu aminteşte aproape 
nimic despre aceşti preoţi din Graniţa severineana, înainte mer
gători şi vestitori de mari patimi, cari şi-au ajuns apogeul în 
matirajul atâtor inşi începând cu luna August a. 1916. 

Dacă în cartea mai sus amintită, nu s'a învrednicit de 
cinste, noi ne ţinem de datorie să le scriem numele in această 
foaie, când acum în luna Iulie s'au împlinit 12 ani de când au 
fost răpiţi dela traiul tichait al familiei şi daţi temniţei. 

Aceşti modeşti preoţi au fost Mihail Costescu din Eşel-
niţa, Constantin Dure din Orşova, Coriolan Buracu directorul 

«saeiejtftţii eutturale,, Teatrul din Turnul-Severin, răp. Antonie 
Miloşescu, fost preot în Ogradena-veche, Iosif Drăgoi din Glo-
bureu şi <Effimle Jianu azi preot în Jaz. (Nota Redacţiei). 

Văzuta-ţi un câne cum roade 
Un os lăpădat, între labe; 
Aşa între unghiul făcut 
De braţe legate, — a putut 
Să rupă din pane martirul 
—C-al foamei mai mare e chinul! 
Mânca ca un câne în gară 
— Că foamea e crudă barbară! — 

Ci-n lumea de plânset, de jale 
îl smulge azi trenul pe-o cale, 
Pe-o cale de chinuri barbare... 
E calea temniţei maghiare. 

E plâns de femei azi în urmă . . . 
Pe el însă-l plânge m turmă. 
Azi plâng copilaşi cu amar . . , 
Pe el însă-l plânge-un altar. 

1926 Iosif Delaglob. 

începând cu ziua de 7 Iulie a. c. s'a urcat 
preţul de abonament al „Foii Diecezane": pe 
un an la 160 Lei, pentru un număr la 3 Lei şi 
pentru străinătate pe un an la 260 Lei. 
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Ziua naşterii M. S. Regelui, care la 24 
August a. c. a împlinit vârsta de 61 ani, a fost 
un praznic de bucurie pentru întreg neamul ro
mânesc. 

In biserica noastră catedrală serviciul divin 
s'a ţinut la ora 11 a. m. Au servit parohii: 
Teodor Şandru, Filip Pop, Liviu Cornean, Pe
tru Bancea şi diaconul episcopesc T. Roşea. 

De faţă era P. S. Sa Arhiereul Filaret 
Musta, reprezentanţii autorităţilor bisericeşti, 
militare şi civile precum şi un numeros public. 

Onorurile militare le-a dat două companii 
de soldaţi," în frunte cu muzica militară. După 
serviciul divin Dl colonel Antonescu comandan
tul garnizoanei, a ţinut soldaţilor postaţi în faţa 
bisericii o cuvântare potrivită, după care a ur
mat defilarea. 

Ministerul Afacerilor Străine a numit 
pe dnii: Dr. Silviu Dragomir, prof. Iu Univer
sitatea din Cluj, Dr. George Dobrin, advocat ;în 



Lugoj şi Dr. Moise Ienciu, inspector general în 
Ministerul Cultelor, ca delegaţi în comisiunea 
pentru stabilirea regimului bisericesc şi şcolar 
al Românilor, din Banatul sârbesc şi al Sârbilor 
din Banatul românesc. înainte de tratativele, cari 
vor urma cu Sârbii, vor fi aceşti delegaţi con
vocaţi la o conferinţă pregătitoare, care va avea 
loc la departamentul afacerilor străine. 

Amânarea semnării concordatului. Zia
rul din capitală „Cuvântul", care informase pe 
cititorii săi, că înaltul Guvern pregăteşte pentru 
vara aceasta semnarea concordatului, aduce acum 
ştirea, că semnarea concordatului, se amână 
„pentru toamnă". 

Retribuţiunile preoţeşti pe luna August 
a. c. s'au ridicat dela administraţia financiară 
din Lugoj, asemnându-se la locurile, de unde 
preoţii le primesc de obiceiu. , 

Dr. Ntcolae 'Popoviciu, profesor la Ins
titutul - teologic din Arad, a fost avansat la 
demnitatea de protopop. Actul hirotonirei s'a 
săvârşit de P. S. Sa Episcopul Grigorie în cur
sul sf. liturgii pontificată cu mare asistenţă de 
preoţi la sf. Mănăstire Hodoş-Bndrog, în ziua 
sărbătoarea Adormirei Născătoarei de Dumnezeu. 

Ministerul Instrucţiunii face cunoscut 
celor interesaţi, că toate cererile de înscriere în 
şcoli pentru primirea de burse e t c , trebuiesc 
îndreptate numai direcţiune! şcoalei respective 
şi nu ministerului, care nu le poate rezolva. 

Părintele Ioan Jucosu, preot-paroh în comuna 
noastră Zerveşti, este numit din partea ministerului de 
agricultură, profesor ambulant apicol în circumscrip-
ţiunea agricolă Băile-Herculane. Felicităm pe păr. Jucosu 
la frumoasa şi binemeritata dinstincţie de care a fost 
împărtăşit de cătră înaltul minister şi-i dorim vieaţă 
lungă, pentru ca mulţi ani sâ servească neamul nostru 
cu cunoştiinţele sale de specialist în acest important 
ram economic, acărui cultivare lasă încă ^le dorit în 
ţara noastră. Păr. Jucosu a preluat deja ferma din Băile-
Hrculane şi şi-a început activitatea. De notat, că D-Sa 
va locui şi pe mai departe în parohia sa şi deci orice 
corespondenţă atingătoare de apicultură să i-se adreseze 
la Zerveşti, poşta Caransebeş. 

Adunarea generală a „Astrei" se va 
ţinea anul acesta în oraşul Zălau, capitala ju
deţului Sălagiu, în zilele dela 12—14 Septemvrie. 
Se fac pregătiri mari pentruca să fie o serbare 
naţională culturală de rangul întâiu. Pentru in
telectuali si ţărani vor ţinea conferinţe ;D-nii 

Gh. Bogdan-Duică, Alexandru Lăpedat şi alţii. 
Se va juca o piesă teatrală, va fi concert, o 
expoziţie de copii. Participanţii se vor duce şi 
la mormântul lui Simeon Bărnuţiu, fiu al Să-
lagiului şi fruntaş în luptele noastre din anii 
1848/49. Pe câmpul dela, Goroslău, unde la 3 
August 1601 Mihai Viteazul a bătut armata 
nemeşilor unguri, se va ridica o troiţă. 

Comisiune consultativă pe lângă Gasa 
şcoalelor. Avându-se în vedere necesitatea de 
a se intensifica opera de propagandă culturala 
în massele cât mai largi ale populaţiunii sţârii şi 
în special ale aceleia din ţinuturile alipite, s'a 
înfiinţat pe. lângă Casa şcoalelor o' comisiune 
consultativă, care să facă propuneri de organi
zare a propagandei culturale, pornite din iniţta-
ţiativa Statului şi să indice dacă ar cere şei 
interesaţi mijloacele de sprijinire şi de coordo
nare ale sforţărilor pornite de iniţiativele parti
culare în vederea aceluiaş scop. 

Se vor desfiinţa scoale. S'a hotărât la 
Bucureşti, ca să nu se mai înfiinţeze nici o 
şcoală secundară, iar cele existente, cari' n 'au 

. profesori corespunzători, să lie desfinţate. 
Folosirea excedentelor veniturilor or

dinare ale bugetelor comunale şi judeţene. 
Legea de unificare administrativă prevede, că 
excedentele veniturilor ordinare ale bugeturilor 
comunale şi judeţene constituesc venituri extra
ordinare, cari nu se pot întrebuinţa decât pentru 
lucrări de înzestrarea comunelor şi judeţelor. 
După ce însă aplicarea acestei dispoziţianit >ila 
bugetele judeţelor şi comunelor pe ex. 1926 ar 
aduce autorităţilor dificultăţi de natură a împie
dica bunul mers ăl administraţiei, Consiliul de 
Miniştrii a încuviinţat, ca pentru ex. 1926 să 
nu se aplice bugetele judeţelor şt comunelor, 
dispoziţiunile art. 233 din legea de unificare 
administrativă şi că excedentele bugetelor acestor 
autorităţi să poată fi întrebuinţate în anul 1926' 
şi pentru cheltueli ordinare, prin modificarea, 
acestor bugete. 

Scumpirea trenului. La Ministerul Co
municaţiilor s'a discutat urcarea tarifului la căile 
ferate române, atât pentru persoane cât şi;pen
tru mărfuri. Pentru persoane e plănuită o ur
care de 25 Ia sută, iar pentru mărfuri 35—60 
la sută. Noul tarif va intra în vigoare cu înce
pere dela 1 Octomvriè a. c. 



împărţire de sămânţe. Se atrage luarea 
aminte a preoţimei noastre, spre a împărtăşi 
agricultorilor, că la Ministerul de Agricultură se 
lucrează un plan, după care se va împărţi să
mânţa aleasă'de bucate la cultivatorii de pământ. 

Concurs. In 15 Octomvrie se ţine tki 
concurs pentru ocuparea a trei locuri vacante de 
preoţi militari. Condiţiile sunt prevăzute în art. 
3 din regulamentul legii clerului militar. Cererile 
se vor adresa inspectoratului clerului militar 
(Alba-lulia) cu cel puţin 15 zile înainte de ziua 
concursului. Comisia de examinare va fi com
pusă d in: Dr. I. Stroia episcop militar, preşe
dinte, Colonel Negreanu, Colonel medic Botez, 
dl Pandale N. consilier la direcţia şcoalelor mi
litare, şi preot-maior T. Dâncilă, membri. Co
misia se va întruni Ia 15 Octomvrie a. c. la 
ministerul de război. 

„Foaia Noastră" este foaia de propagandă 
poporală în serviciul „Asociaţiunii Astra", scrisă 
pentru luminarea poporului român, deci cine 
voieşte să-şi lumineze mintea sa şi a copiilor 
săi, va abona-o trimiţând preţul de abonament 
la adresa Administraţiei: Cluj, Str. Memoran
dului 22 şi anume pe un an 140 Lei, iar pe 
jumătate de an 70 Lei. Cereţi număr de 
probă şi vi-se va trimire gratuit. 

DARE DE SEAMĂ. 
In loc de cunună peritoare pe sicriul în 

Domnul răposatului protopresbiter Spiridon Şan-
dru, lost controlor diecezan, s'a lansat o listă de 
subscripţie pentru înfiinţarea unui iond în scop 
de a se celebra parastas pentru odihna sufletului 
răposatului protopresbiter. Această listă s'a în
cheiat cu un rezultat de 2980 Lei şi anume a 
contribuit la colectă cu 1000 Lei P. S. Sa E-
piscopul diecezan Dr. Iosif Tr. Badeseu, cu 
500 Lei P. S. Sa Arhiereu-Vicariul episcopesc 
Filaret Musta, cu 200 Lei Aurel Moaca, cu câte 
100 Le i : Romul Ancuşa, Dr. Petru Barbu, Dr. 
Dimitrie Cioloca, Andrei Ghidiu, Ioan Penţia, 
Dr. Ştefan Pop, Antoniu Sequens şi Dimitrie 
Sgaverdea, cu 60*Lei Marta Juja, cu câte 50 
Lei : Tiberiu Buru, George Borlovan, Ioan Do-
mil, Mihail Jenea, George Noaghea şi* Dr. Cons
tantin Popasu, cu 40 Lei Nicolaie Baila, cu câte, 
25 Lei Ana Cârpan şi George Dimitru, cu 20 
Lei Elena Radu şi cu 10 Lei Elena Cuzmano-
vici. Suma colectată se administrează de Cassa 
diecezană ca fond pentru parastasul fericitului 
protopresbiter Spiridon Şândru. 
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Biblioteca creştinului ortodox. Tiparul Tipo
grafiei Diecezane, Arad. 

Astăzi când sufletele credincioşilor noştri sunt ade
menite in diferite tabere străine, P. S. Sa părintele Epis
cop al Aradului: Dr. Grigore Gh. Comşa, a dat sem
nalul pentru intensificarea propagandei ortodoxe. Intre 
alte mijloace efective a hotărât să pună la dispoziţia 
clerului şi poporului o serie de broşuri, în cari într'un 
linibagiu uşor şi pe înţelesul tuturor, să se arate nete
meinicia atacurilor şi să desvălească intenţiunile adevă
rate ale potrivnicilor legii şi bisericii ortodoxe. Rând pe 
rând vor fi demascaţi toţi cei ce încearcă să submineze 
temelia bisericii ort., a neamului şi Statului nostru. 

Până acum au apărut următoarele broşuri: 
Nr. 1. Dr. Gh. Ciuhandu: Un neam-şi-un suflet. 
„ 2. Dr. Grigore Gh. Comşa: Pruncii trebuiesc 

botezaţi, dar numai odată. 
„ 3. Pr. N. Popovici: Legea ortodoxă în tre

cutul nostru. 
„ 4. Pr. Ignatie Dihor: Lupta pentru cruce. 
„ 5. Dr. Gh. Giuhandu: Calea vieţii şi calea morţii 

. „ 6 Dr. Grigore Gh. Comşa: Luptele baptiştilor 
împotriva preoţimei române. 

„ 7. Pr. Caius Turicu: Primiţi sf. taină a cu
minecăturii. 

„ 8. Pr. Cornel Magier: De ce cinstim noi icoa
nele şi sf, cruce. 

„ 9. Protosincel Iustin I. Suciu: Să ne mărturi
sim Preotului (Spovedania). 

„ 10, Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
„ 11. Protosincel Policarp P. Moruşca: Sfânta 

Scriptură şi tradiţia Sfântă. 
„ 12. Pr. Ştefan R. Lungu: Posturile şi însem

nătatea lor. 
„ 13. Emilian Căpitan: Oglinda Pocăiţilor. 
„ 14. Dr. Grigore Gh. Comşa: Credinţa şi Botezul 
„ 1 5 . Dr. Ioan Felea: La Christos fără Pocăiţi. 
„ 16. Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi ş 

iubiţi biserica voastră strămoşească. 
„ 1 7 . Preot F. Codreanu: Despre căsătorie. 

Se pot comanda dela Librăria diecezană din Arad 
cu preţul de 3 Lei de numâr-

Nr. 13 Inst. teologic 

Anul şcolar 1926/27. 

Comunicat oficial. 
Se aduce la cunoştiinţa elevilor Institutului 

teologic diecezan ort. rom. din Caransebeş, că 
înscrierile (înmatriculările) ̂  la Institut se fac 

anul acesta în zilele de 20—22 Septemvrie. 
Asupra cazurilor de întârziere decide numai 
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Venerabilul Consistor diecezan. La înscriere se 
solvesc: 

1. Didactru • 300 Lei 
2. Pentru Soc. de lectură „Ioan Popasu" 30 „ 
3. „ „Fondul de excursii" . . . . 50 „ 
4. „ baie . 50 „ 
5. „ mobiliar (interniştii) 100 „ 
6. „ „Carnete de identitate" (elevii 

cursului I) . . . . 20 „ 
Tot în zilele sus numite se ţin examenele 

de corigentă, de ^diferenţă şi particulare. în 23 
Septemvrie încep prelegerile. 

Toţi elevii, ai căror părinţi nu locuiesc în 
Caransebeş, au întreţinerea în Internatul teologic. 
Taxa anuală pentru Internat, ce după împreju
rări se poate majoră, este de 10.000 ,Lei pe 
întreg anul şcolar şi se plăteşte anticipativ în 
patru rate de câte 2500 Lei şi anume: rata 
primă la înscriere, rata a doua până la 15 No-
emvrie a. c , rata a treia până în 31 Ianuarie 1927 
şi rata a patra până în 15 Aprilie 1927. 

De hainele de pat, de îmbrăcăminte, de ru-
fărie şi de spălatul (curăţitul lor îngrijesc elevii. 
Tot aşa <îe tacâmurile trebuincioase la intrarea 
în Internat. 

Elevii restanţieri la Internat, la Fondul de 
excursii etc. trebuie să-şi achite datoriile înainte 
de înscriere. 

Elevii din anul trecut, cari continuă studiile 
la Institutul nostru, au să se conformeze §-lui 
14 din Regulamentul Institutului. 

Onorata Preoţime parohială este cu onoare 
rugată, să facă cunoscut elevilor teologi din pa
rohiile sale acest comunicat. 

Caransebeş, la 14 August, 1926. 
Direcţiunea Institutului. 

A V I Z . 
Direcţiunea Şcoalei Civile de fete din Ca

ransebeş avizează pe cei interesaţi că: 
1. înscrierile la acea şcoală se vor face dela 

1—8 Septemvrie a. c , înainte de masă. 
2. Examenele de corigentă se vor începe la 

orele 8 a. m. în ziua de 10 Sept. Pentru acest examen 
taxe nu se plătesc, iar conform dispoziţiunilor Ministe
riale în acest an se admit şi acele eleve la examenul 
de corigentă, cari în clasele II—IV au fost declarate de 
repetente din motiv că, la încheierea situaţiei lor lă finele 
anului şcolar 1925/26 au obţinut numai la 3 obiecte 
media anuală sub 5 dar supra 3. Cererile timbrate pen
tru admitere sunt a se prezenta la direcţiune până la 2 
Septemvrie a. c. 

Examenele particulare vor avea loc tot în a-
celeaşi zile (10—11 Sept.). 

4. La înscriere vor fi prezentate: 

1. Actul de naştere; 
2. Certificatul şcolar; 
3. Actul -de revaccină şi 

5. Se va plăti taxa de 800 Lei. Comitetul 
şcolar admite şi în acest an aceleaşi scutiri ca. în trecut. 
Detailuri, fiecare elevă va afla în anuarul de pe 1925/26, 
care deja a apărut şi i-se va trimite fiecărei elevă în
dreptăţită, încă înainte de 1 Septemvrie a. c. 

DIRECŢIUNEA. 

Edict de licitaţiune publică. 
Prin aceasta se aduce la cunoştiinţă publică, 

că comuna bisericească ort. rom. din Delineşti 
va ţinea Duminecă în 12 Septemvrie a. c , ora 
11 a. m. licitaţiune publică, în sf. biserică pen
tru acoperirea turnului bisericii cu tinichea ţin-
cuită, precum şi repararea zidului din curtea 
bisericii şi văruirea zidului pe din afară de 2 ori 
a bisericii. 

Condiţiunile de licitare se pot vedea în toată 
ziua la Oficiul parohial din Delineşti. 

Delineşti, 30 August 1926. 
Of, parohial. 

ANUNŢ. ~ ~ 
Casa Nr. 94 din Strada Liceului (în faţa Ofi
ciului poştal) cu o grădină mare şi pomi fruc
tiferi e de vânzare din mână liberă. Tot acolo 
se vinde şi o garnitură mobHe de salon. A se 

adresă la proprietarul casei. 

: Consisterul diecftei ortodoxe române 

c u m p ă r ă 

Ceară curată 
de stup. 

Ofertele sunt a se adresa acestui 
Consistoriu până la 31 August 1926. 

mu******* 
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Leagă cărţi bisericeşti 
în m a ă artistic. 

Produce ori şi ce M de 
articola de galanterie. 

Specialitate în mape de birou 
în piele, imita su. peluche, etc. 

• 
Primeşte biblioteci şi registre 

de birou spre legare. 

C l i n i c ă d e p ă p u ş i 
(Reparări de păpuşi), 

***** 
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Avcwi onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public că am deschis în 
<D*FAN^®b?#ş^ strada L u g o j u l u i Nr. ' 28-, sub; firma 
1WSTALATIÎLE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

ii 

O turnătorie pentru 
fosforbronz> manganbronz 
eleetrobronz s p e c i a l , 
#ramii roşie, lagăr*fentru 
G«iJ (yUalzmUagv.) de prima 
calitate, ş u r nJt> u r i (§ruck-

matter), roţi spirale (<Schnecken-

tăder), teascuri pentru ceară 
(^ţackspiesea), * cutii {<§Uchsen) 

şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

C T J L P X E Ţ - C L I L 

atârnă şi metal special ca 
Apoi o turnătorie de 

• F W F C f i - ' * « r 
c I 0 p o t e 
pentJ-u WsfcriW şi pfn»ti>-
culari, de orice mărime 
şi din ori«e metal, pentru 
sunetul armoifical câr«Pfti 
luăm dfeplltaâ garantă , 

t u r n ă t o r i e în baza uoui desemn, ori model, 
are, sotid, pe lângă garanta cea mai mare şi 
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Tipatut şt=e*tn»alip»Sgrafiei («««şeaaflfirrta Qaransebeş-




